

## Хроника и смѣсь.

— Въ годичномъ засѣданіи общества невропатологовъ и психиатровъ при Казанскомъ Университетѣ въ качествѣ оратора выступилъ проф. П. И. Ковалевскій, произнесшій рѣчъ на тему: „Борьба съ преступностью“. Рѣчъ собрала полный актовый залъ публики.

— Предсѣдателемъ общества невропатологовъ и психиатровъ въ Казани избранъ проф. П. И. Ковалевскій, товарищемъ-предсѣдателя проф. Н. А. Миславскій, мѣстнымъ редакторомъ журнала „Неврологический Вѣстникъ“ проф. Н. А. Миславскій, иногородними—профф. Н. М. Поповъ (Одесса) и В. М. Бехтеревъ (Петербургъ).

— 3-го декабря въ Московскомъ Университетѣ защищалъ диссертацию М. С. Давыдовъ на тему—„Матеріалы къ изученію развитія периферической нервной системы, тѣлецъ Pacini, Herbste и Grandry.

— Медицинскій Департаментъ разослалъ во всѣ врачибныя Управы циркуляръ, коимъ врачамъ представляется право примѣнять гипнозъ съ лѣчебною цѣлью безъ тѣхъ ограниченій, коими до настоящаго времени было обставлено его примѣненіе. Производство гипноза, согласно этому циркуляру, не можетъ быть приравнено къ производству хирургическихъ операций и должно быть доступно врачу даже въ томъ случаѣ, когда онъ одинъ, какъ напр., въ земской практикѣ.

— Одинъ изъ петербургскихъ врачей образовываетъ въ столицѣ новое общество воздержанія отъ куренія табаку. Членскій взносъ въ это общество предполагается минимальный, не болѣе 1 руб. въ годъ; предназначаются преміи за лучшія популярные сочиненія о вредѣ куренія, которыя

общество будетъ раздавать бесплатно народу. (Новое Время, 9 января).

— Министерство юстиции возбудило вопросъ о включении душевной болѣзни въ число законныхъ поводовъ къ разводу. (Харьковск. Листокъ, 6 января).

— Въ виду исполняющагося въ январѣ десятилѣтія городской Петербургской Ново-Знаменской больницы для душевно-больныхъ, городская управа полагаетъ построить новые павильоны на 40—50 больныхъ, улучшить сообщеніе съ этой мѣстностью и построить особые павильоны для платныхъ больныхъ. (Биржевые Вѣдомости, 21 декабря 1903 года).

— При Виленской Окружной Лечебницѣ для душевно-больныхъ съ 1 января 1904 г. будетъ издаваться журналъ подъ названіемъ „Научный архивъ Виленской Окружной Лечебницы“.

— Годъ тому назадъ Херсонское земство учредило патронажъ для призрѣнія душевно-больныхъ, т. е. помѣщало тихихъ больныхъ за извѣстную плату въ семьяхъ крестьянъ окрестныхъ деревень. Результаты этой пробы получились хорошие: свободная жизнь, физическій трудъ благотворно влияютъ на больныхъ, а содержаніе ихъ въ патронажѣ обходится земству гораздо дешевле, нежели въ больницахъ и лечебницахъ.

— Общество психіатровъ въ Москвѣ объявило конкурсъ на премію въ 1000 р. за сочиненіе по описанію жизни и дѣятельности отца психіатріи въ Россіи И. М. Балинского.

— Портъ-Артурское Городское Управление выдвигаетъ передъ намѣстникомъ генераль-адъютантамъ Алексѣевымъ весьма важный вопросъ о скорѣйшемъ устройствѣ учрежденія по призрѣнію душевно-больныхъ на Квантунскомъ полуостровѣ. Управление Портъ-Артура высказываетъ за устройство центральной психіатрической лечебницы въ районѣ намѣстничества, и на этотъ предметъ уже обѣщанъ кредитъ въ размѣрѣ 200,000 р. (Сибирск. Вѣстникъ, 6 декабря).

— „Бессарабецъ“ (16 января) разсказываетъ, что въ Харьковской психіатрической больницѣ находилась крестьянская девушка, Сорокопутъ, страдавшая эпилептическимъ психозомъ. Въ ноябрѣ 1903 г. она пришла въ такое буйное

состояніе, что явилась необходимость помѣстить ее въ изоляторъ, сдѣлавъ „окутку“. Черезъ нѣсколько времени туда-же была переведена и буйная идотка, но безъ „окутки“. Смотрительница наблюдала за изоляторами до 4 часовъ утра и, не дождавшись смѣны, ушла. При утреннемъ обходѣ дежурный фельдшеръ замѣтилъ, что Сорокопутъ была мертвая, съ посинѣвшимъ лицемъ. Объ этомъ слушаѣ администрацией больницы не было сдѣлано официального заявленія.

— На совмѣстномъ засѣданіи врачей Алексѣевской и Преображенской больницъ въ Москвѣ однимъ изъ наиболѣе острыхъ вопросовъ явился вопросъ о порядкѣ приема въ психиатрическія лечебницы. Пока всѣ врачи сошлись только на томъ, что существующій теперь порядокъ долженъ быть упраздненъ. Прошенія о пріемѣ въ психиатрическія больницы должны подаваться не въ Городскую Управу, а непосредственно врачамъ психиатрамъ, чѣмъ уничтожится ненужная формальность. Помимо реорганизаціи Преображенской больницы врачи настаиваютъ на постройкѣ третьей психиатрической лечебницы, намѣчая для нея мѣсто на Ходынскомъ полѣ. (Русскій Листокъ, 20 января).

— Во Владикавказской тюрьмѣ содержится 13 лѣтъ душевно-больной туземецъ: срокъ наказанія онъ уже давно отбылъ, но такъ какъ родные не хотятъ его взять на свое попеченіе, а въ госпиталѣ для него какъ не состоящаго на военной службѣ мѣста нѣтъ, то онъ и „прижился“ въ тюрьмѣ. (Асхабадъ, 14 января).

— По требованію Варшавскаго губернатора начальники уѣздовъ собрали подробная свѣдѣнія о числѣ душевно-больныхъ эпилептиковъ. Въ Варшавской губерніи оказалось 520 такихъ больныхъ, между тѣмъ какъ лечебница содержитъ не свыше 45. Остальныхъ больныхъ болѣе опасныхъ запираютъ въ тюремахъ (??), а болѣе спокойныхъ родственники держатъ у себя на привязи въ хлѣвахъ и конюшняхъ. Губернаторъ исходатайствовалъ разрѣшеніе построить въ Ловичѣ первый уѣздный пріютъ для неизлѣчимыхъ душевно-больныхъ. Помѣщеніе уже есть.

— Екатеринославское земство отпустило, какъ передаютъ „Биржевые Вѣдомости“ (14 декабря), 80,000 р. на расширение колоніи душевно-больныхъ.

— Варшавскій губернаторъ исходатайствовалъ разрѣшеніе построить въ Ловичѣ первый уѣздный пріютъ для неизлѣчимыхъ душевно-больныхъ. Въ настоящее время Вар-

шавская губернія платить на содержание лечебницы въ Творкахъ по 38,000 руб. въ годъ и имѣеть право содержать тамъ не болѣе 45 больныхъ, тогда какъ въ губерніи ихъ насчитывается около 600 человѣкъ. (Новое Время, 18 декабря).

— Истекшой осенью въ Ярославлѣ обществомъ трудовой помощи была организована лечебница для алкоголиковъ. Задача дѣятельности ея доставить пріютъ до вытрезвленія подбираемымъ на улицахъ города въ пьяномъ видѣ и оказать имъ медицинскую помощь. Общество оказываетъ и нравственную поддержку и содѣйствуетъ возрожденію алкоголиковъ къ трезвой жизни. При лечебницѣ есть врачъ и фельдшеръ.

— Въ Нижнемъ-Новгородѣ состоялось совѣщеніе городскихъ санитарныхъ школьніхъ врачей, учащихъ начальныхъ школъ, а также врачей-психіатровъ губернского земства по вопросу о мѣрахъ, вызываемыхъ случаями среди учащихся начальныхъ школъ эпилепсіи, хореи и истеріи. Совѣщеніе высказалось, что удаленіе нервно больныхъ изъ школы въ каждомъ отдельномъ случаѣ должно быть индивидуализировано въ зависимости отъ степени и характера болѣзни. Возбужденъ вопросъ о желательности особыхъ отдѣленій при школахъ для заикъ. (Волгарь, 18 декабря 1903 г.)

— Городскіе врачи психіатры составили проектъ реформы дѣла призрѣнія душевно-больныхъ въ Москвѣ. Планъ реформы будетъ представленъ психіатрами особой думской комиссіи. (Русск. Лист., 5 января).

— Въ Вологдѣ 12 января послѣ открытия губернского земского собранія, губернаторъ внесъ предложеніе объ устройствѣ въ Вологдѣ лечебницы для алкоголиковъ и въ Устюгѣ больницы для душевно-больныхъ. (Сѣверо-Западное Слово, 15 янв.).

— Въ Харьковской психіатрической больницѣ произошелъ весьма печальный случай, благодаря недосмотру. Въ одной изъ палатъ поставили термометръ психической больной. Вернувшись служители нашли лишь осколки стекла. Предполагаютъ, что больная проглотила термометръ. Несмотря на всѣ принятая мѣры, она къ вечеру скончалась. (Врачебная газета, 24 января).

— Недавно въ Таганрогѣ былъ задержанъ душевно-больной, которого помѣстили въ участковой кордегардіи. Больной сталъ бросаться на арестованныхъ съ кулаками, а по ночамъ неумолкаемо кричать. Другого помѣщенія, кромѣ кордегардіи при участкѣ нѣтъ, а въ больницу не принимаютъ душевно-больныхъ. (Знамя, 30 января).

— Въ Курскомъ земствѣ разработанъ проектъ борьбы съ алкоголизмомъ чрезъ посредство народной школы. Предположено на весенние учительские курсы пригласить лектора по школьнй гигиенѣ, который прочелъ бы нѣсколько лекцій о вредѣ алкоголя на организмъ, а также и о возможной борьбѣ путемъ школы. Лекціи должны послужить материаломъ для совѣщанія учителей по тому же предмету. (Русск. Листокъ, 6 февраля).

— Въ Петербургѣ на средства одного крупнаго коммерсанта учреждается больница для лицъ, страдающихъ прогрессивнымъ параличомъ, на 20 кроватей, поровну для мужчинъ и женщинъ. Зданіе для больныхъ пріобрѣтается на Васильевскомъ островѣ. (Новости, 10 ноября).

— Петергофскій уѣздный врачъ Рыбальченко занять оборудованіемъ санаторіи для нервно-больныхъ близъ ст. Сергіево, по Балтійской жел. дор. (Биржевые Вѣдомости, 12 ноября).

— Въ Петербургѣ изъ больницы св. Николая Чудотворца былъ отправленъ въ Минскъ душевно-больной арестантъ, который, согласно новому положенію, сопровождался отдельно отъ общей партіи, подъ присмотромъ врача и 3 конвойныхъ. Это первый случай изъятія изъ общей этапной отправки душевно-больныхъ преступниковъ, (Биржевые Вѣдомости, 11 ноября).

— Московская городская управа собрала свѣдѣнія о призрѣваемыхъ въ городскихъ психіатрическихъ учрежденіяхъ уроженцахъ другихъ губерній. Управа намѣрена размѣстить этихъ больныхъ по мѣстамъ ихъ приписки, такъ какъ подобную же мѣру принимаютъ всѣ земства по отношенію къ Москвѣ. (Русск. Листокъ, 12 ноября).

— „Курьеръ“ (11 декабря) передаетъ, что въ Московскую городскую Управу поступило отъ лица пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, пожертвованіе въ 1500 р. на нужды Алексѣевской психіатрической больницы.

— Съ 18 по 20 апрѣля состоится въ Gessen'ѣ Съѣздъ экспериментальной психологіи, съ выставкою. Мѣстный комитетъ состоитъ изъ д-ровъ Groos'a, Siebeck'a и Sommer'a, изъ которыхъ послѣдній даетъ всѣ необходимыя справки. ("Neurologisches Centralblatt". 1 декабря).

— Тѣло скончавшагося 1 декабря философа-позитивиста Herbert'a Spencer'a, согласно его завѣщанію, должно быть сожжено.

## ЛѢТОПИСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХИАТРОВЪ ПРИ ИМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

*Протоколъ очередного засѣданія 23 ноября 1903 года.*

Предсѣдательствовалъ проф. Н. А. Миславскій при секретарѣ В. Н. Образцовѣ. Присутствовали: поч. член. О-ва проф. И. М. Догель, дѣйств. члены: В. С. Болдыревъ, проф. П. И. Ковалевскій, И. И. Наумовъ, Г. А. Клячкинъ, И. А. Павленко, Л. А. Сергѣевъ, П. С. Скуридинъ, Г. В. Сороковиковъ, проф. Д. А. Тимофеевъ, Н. Н. Топорковъ, Цареградскій. Гости: проф. К. Ф. Архангельскій, д-ръ Ивановъ, Левинъ, Зайцевъ, Вишневскій, Покровскій, Персонъ, Чирковскій, Фаворскій и человѣкъ около 100 постор. публики.

Д-ръ А. А. Цареградскій сдѣлалъ сообщеніе — „Психозы ранняго Tues'a“.

Д-ръ П. С. Скуридинъ замѣтилъ, что ввиду существованія въ слуяяхъ приведенныхъ докладчикомъ употребленій алкоголя нельзя исключить и этого вліянія на картину страданія, на что докладчикъ замѣтилъ, что онъ не рѣшается отрицать этого, но не считаетъ злоупотребленій алкоголемъ главной причиной.

Порф. И. М. Догель предложилъ докладчику нѣсколько вопросовъ для выясненія клинической картины, отмѣтивъ, что неодинаковая ширина зрачковъ, суженіе въ 1 слuch. и расширение во второмъ, находить себѣ аналогію въ тѣхъ экспериментахъ, которые дѣлаютъ формакологи.